

以公益诉讼之盾，捍卫英烈荣光

检察机关助烈士纪念地成国防教育“红地标”



今年3月，检察办案人员现场征求张国荣烈士遗属(中和右二)对烈士纪念馆保护工作的意见建议。

本报通讯员 王运喜
本报记者 张弛川

春风拂面，顺着通济河畔蜿蜒于满目葱茏之中的步道，走进丹徒区宝堰镇国防教育广场，“江南抗战第一镇”红色大字赫然映入眼帘，和毗邻的宝堰烈士陵园、新四军四县抗敌总会纪念馆连成一线，形成了红色文化的集聚效应，吸引众多游客的目光，这里已成为弘扬光荣传统、赓续红色血脉的热门“打卡地”。

丹徒区检察院干警们对此欣慰不已，三年跟踪履职，烈士纪念地已成为

国防教育的“红地标”。

检察机关发检察建议 维护英烈的尊严和荣誉

“我每年都会过来看一看，宝堰烈士陵园在丹徒区检察院公益诉讼检察部门连续几年的关注关心下发生了巨变，成为当地的红色教育阵地、国防教育园区，其中凝聚了检察同仁一心为军的匠心情怀。”去年在第95个建军节前夕，该院组织开展了“充分发挥检察职能 服务国防凝聚军心”检察开放日活动，与会代表在实地调研宝堰烈士陵园维护情况后激动地说。

2019年10月，丹徒区检察院在开展英烈保护公益诉讼专项监督活动中，经摸排走访和现场调查发现，该烈士陵园存在未按照规定进行日常管理维护等问题。针对上述问题，该院启动行政公益诉讼诉前程序，向相关监管部门制发检察建议，督促其依法履行职责，加强对烈士陵园的维护和管理。

丹徒区相关主管部门收到检察建议后，针对问题进行专题研究，制定整改方案，下发《关于加强烈士纪念设施管理维护的函》等工作文件，并会同检察机关先后6次到现场督查整改情况。2020年清明节前夕，该院办案人员对检察建议落实情况进行了“回头看”。经过整改，烈士陵园内外杂树及杂草已被清理，场地做了平整，整个墓园顿显庄严肃穆。不少前往陵园祭奠、扫墓的烈士亲属反映，如今陵园整洁干净多了，并有专人负责值守，“感到很欣慰”。

负责该案的检察官张元稳表示，在调查中发现，由于受多年风吹日晒的影响，部分烈士墓碑存在碑体破损、墓碑文字模糊不清等问题，影响了英烈的尊严和荣誉，我们立即向监管部门负责人提出了下一步整改建议。

“蓝色”引擎红色动能聚力 擘画乡村振兴美丽蓝图

“2023年11月，听说政府在检察机关的建议下要整修烈士墓，我就跑遍当地各家大理石市场，带着手下20多名施工工人，经过连续两天的奋战，

为每一个烈士墓都更换了新的墓碑。我们能有今天的美好生活，都是先烈们用生命和鲜血换来的，这样做也是表达我对烈士的崇敬之情，感觉非常有意义。”社会志愿者陈正乐介绍道。

2021年3月5日，丹徒区宝堰镇后亭村烈士——张国荣烈士的父亲张龙川时隔一年再次来到陵园，看到修葺一新的墓碑时，他百感交集：“没想到政府为烈士们重新整修了陵园！”在现场，陪同张老一起祭奠的丹徒区检察院工作人员还看到，墓园内和人口斜坡新铺了草坪，围栏内新栽了松柏。

在检察机关持续的跟踪推进下，宝堰镇政府不断迁移遗失在各处的宝堰籍烈士遗骸和挖掘增补烈士事迹。“光荣北伐武昌城下，血染着我们的姓名……”2022年4月1日上午，嘹亮的《新四军军歌》在宝堰烈士陵园内回响。宝堰烈士陵园内新竖立的革命烈士纪念碑落成，当地干部群众、学生等80余人怀着崇敬的心情，向长眠在这里的革命烈士敬献花圈花篮。随着新碑落成，千年古镇宝堰红色资源再添崭新内涵。

“那些学生走到烈士雕像前，恭恭敬敬，认真地鞠躬献花，我能感到他们内心对革命烈士深深的敬仰。”丹徒区检察院第五检察部主任张扬说。在检察机关“蓝色”引擎和烈士纪念馆红色动能的催化下，宝堰镇聚力擘画“宜居、宜业、宜游”乡村振兴蓝图。



检察机关接受政协民主监督 共画未成年人保护“同心圆”

本报讯(江励 张弛川)未成年人权益保护关系青少年健康成长和亿万家庭幸福，3月23日下午，镇江市政协“未来更美好”未成年人检察专项视察暨民主监督工作，在市检察院正式启动。

活动中，市政协党组书记、副主席、市总工会主席高国成，市政协社会法制委(民族宗教委)主任葛玉莲及部分市政协委员等20余人应邀走进省未管所和市检察院，零距离监督、感受全市检察机关未成年人保护工作。

“这里一共有多少未成年人？他们的作息情况如何？”“未成年人服刑过程中是否会对他们开展技能培训，以便他们刑满释放后顺利回归社会？”“检察机关都采取了哪些措施，确保对这些未成年人刑满执行的公平公正？”在省未管所，高国成一行人实地查看了未成年服刑人员的食宿、培训、习艺等情况，不时就教育改造、市检察院驻所检察室履职情况现场询问，并进一步了解了未成年服刑人员的教育改造工作。

随后在市检察院举行的“未来更美好”专项视察暨未成年人检察工作民主监督仪式上，高国成表示，活动聚焦涉未成年人刑事执行监督、社会支持体

系建设、普法宣传等6个重点方面，充分彰显了民主监督以监督促发展、惠民生、促落实的重要职能，要通过有温度的平等协商推动民主监督成为凝心聚力、通过有温度的建言献策推动民主监督成为解决问题的过程，通过有力度的探索实践推动民主监督成为助推发展的过程，确保“未成年人保护”民主监督系列活动落地见效。

市检察院党组书记、检察长潘昌峰表示，检察机关期待通过政协民主监督，营造齐抓共管的未成年人保护大格局，努力实现凝聚共识、凝聚合力“两个凝聚”目标；将以政协监督为契机，群策群力推动未检工作提质增效，携手社会各界共画未成年人保护“同心圆”。

在接下来的座谈会上，市检察院党组书记、副检察长解维克从“聚焦案件质量，切实维护未成年人合法权益”“实践‘四合一’，写好涉未案件后半篇文章”“立足检察履职，构建齐抓共管未保新格局”等三个方面汇报全市检察机关未成年人保护工作特色亮点。与会政协委员们也围绕未成年人保护工作进行了重点交流发言，并提出宝贵意见和建议。

镇江检察两起监督类案 获评全国百件优秀案例

本报讯(张冰茜 张弛川)近日，最高检下发《关于表扬2022年百件优秀行政检察类案的通报》，镇江检察2起监督类案获评表扬，数量居全省第一。3月29日，检察机关工作人员向记者介绍了这两起监督类案。

在办理督促某行政机关规范基层法律服务行业管理检察监督一案中，检察机关积极构建刑事、民事、行政立体化法律监督模式，既注重民事生效裁判监督的个案办理，又针对所涉民事、刑事类案梳理行政执法、社会治理等行政检察监督线索，从中发现行政机关在监管方式、力度、质效等方面存在的问题，进而提出履职建议、协助整改落实，助推基层法律服务行业健康发展。

在办理对某行政机关征收社会抚养费行政非诉执行检察监督一案中，检察机关从个案到类案深入排查，针对因国家生育政策与相关法律法规发生变化，部分征收社会抚养费非诉执行案件存在滞后性而产生的问题，建议行政机关和法院妥善解决该类执行案件，依法能动履职，促进了国家人口政策的落地生效。

全市检察机关将以此为契机，更加主动融入大局，依法能动履职，深耕案例培育，力争多办好案，多出精品，努力成为镇江检察争先创优、提供支撑、为全面推进中国式现代化镇江新实践提供更加有力的司法保障。

擦亮“为群众办实事示范法院”金字招牌 人大代表政协委员建言献策

本报讯(仲莹 翟进)日前，镇江中院举行“为群众办实事示范法院”揭牌仪式，5名省市人大代表、政协委员参与见证，并积极为擦亮这块“金字招牌”建言献策。

今年初，最高人民法院命名全国100家首批“为群众办实事示范法院”，镇江中院从411个中级法院和3058个基层法院中脱颖而出，充分发挥司法智慧运用“繁简分流”方式加快案件审理。省人大代表、句容市白兔镇致富果业专业合作社社长、党支部书记张奎峰表示，镇江中院获得“为群众办实事示范法院”荣誉的背后是以人民为中心的司法为民宗旨的生动体现。建议进一步加强人民法庭人员配置，以高质量的案件审理保障高质量发展。进一步完善“协同发力，优化涉民生司法取得新突破。为确保创建活动落到实处，镇江中院聚焦思想政治建设、审判执行工作五大创建体系，分解90项创建任务，梳理20个重点实事项目，推动创建活动全面铺开、有序推进。

5位省市人大代表、政协委员就进一步深化示范创建工作，不断满足人民群众日益增长的司法需求，纷纷建言献策。省人大代表、中国邮政储蓄银行镇江市分行党委书记孙亚丽提到，近年来，全市法院积极化解金融债权债务风险，有效维护金融秩序，营造了良好的金融环境。建议在金融案件逐年增加、案多人少的现状下，充分发挥司法智慧运用“繁简分流”方式加快案件审理。省人大代表、句容市白兔镇致富果业专业合作社社长、党支部书记张奎峰表示，镇江中院获得“为群众办实事示范法院”荣誉的背后是以人民为中心的司法为民宗旨的生动体现。建议进一步加强人民法庭人员配置，以高质量的案件审理保障高质量发展。进一步完善“协同发力，优化涉民生司法取得新突破。为确保创建活动落到实处，镇江中院聚焦思想政治建设、审判执行工作五大创建体系，分解90项创建任务，梳理20个重点实事项目，推动创建活动全面铺开、有序推进。



近日，在本市“花鸟市场”润州区公益基地，润州区司法局“百瑞吉”公益服务组织邀请了市红十字专家对28名社区矫正对象进行了火灾处置、心肺复苏、外伤急救等知识的培训，增强服务社会奉献爱心的本领，从而加速他们思想改造，早日融入社会，回归正常生活。 浦伍 沈湘伟 摄影报道

发挥联络员作用 擦亮监督“探头”

本报讯(何海宁)今年以来，为加强综合监督单位沟通联系，延伸监督“触角”，切实打通“监督最后一公里”，润州区纪委监委派驻区人民法院纪检监察组不断健全完善联络员工作制度，定期组织各综合监督单位纪检监察联络员召开例会、学习培训，构建无盲区、零距离的日常监督机制。

“2023年，润州区人民法院将切实强化廉政教育、内部监督和制度建设，落实全面从严治党主体责任，推动全面从严治党向纵深发展。”近日，润州区人民法院纪检监察组联络员工作例会上汇报时说道。

派驻区人民法院纪检监察组根据综合派驻监督的特点，组建联络员队伍，定期组织联络员召开例会、学习培训，了解各单位党风廉政建设工作情况，听取意见建议，帮助联络员进一步厘清工作职责、找准工作定位、掌握协同监督的方式方法，发挥联络员的“哨兵”和“探头”作用，着力提升派驻监督的效能。

联络员不仅要在工作上做到“上传下达”，更要在信息沟通、廉政宣传、日常监督等方面发挥作用，当好全面从严治党“信息员”“宣传员”和“监督员”。

“下一步，我们将充分发挥各综合监督单位联络员的‘桥梁’作用，更加及时、准确掌握各单位的党风廉政建设工作情况，切实打通派驻监督的‘最后一公里’，不断提升派驻监督的精准性、有效性，营造风清气正的良好政治生态。”润州区纪委监委派驻区人民法院纪检监察组负责人表示。

依法治省工作成绩突出 我市2单位和3人受表彰

本报讯(郭景艺)记者从市司法局获悉，近日省委依法治省办印发《省委全面依法治省委员会办公室关于表扬2022年度依法治省工作成绩突出单位和个人的通报》，我市2家单位和3名同志获省委依法治省办通报表彰。

丹阳市委依法治省办、句容市委依法治省办被命名为“2022年度依法治省工作成绩突出单位”。

镇江市丹徒区司法局法治协理四级主任科员张磊、镇江市高新区蒋乔街道党工委副书记陈祥峰、镇江市京口区依法治省办副主任李吉等3名同志获评“2022年度依法治省工作成绩突出个人”。

京口检察“江河益+”再发力 让沿江岸线成为绿色生态廊道



本报讯(吴福君 王旭 张弛川)“我们已经对辖区内堤坝外江滩防护林进行了拉网式巡查，并联合多个部门铲除了巡查发现的近百亩江滩违法种植农作物。我们将向上级部门紧急申报90亩公益林项目，力争恢复受损江滩原貌，确保长江堤防安全。”日前，京口区检察院“江河益+”办案团队成员在对辖区内一处受损江滩防护林修复情况进行现场跟进调查时，相关部门负责人的回复。近年来，京口区检察院依托“江河益+”“1+1+1+N”法治阵地布局，开展了一系列卓有成效的联动，全方位、多角度守护长江生态，用实际行动诠释着守护长江生态的担当与决心。

2023年1月30日16:30左右，长江镇江京口段一处江滩防汛林内突发大火，浓烟滚滚火光冲天。经过水利、消防、公安等多部门近两小时的抢险，大火终于被扑灭，过火面积约有9亩。相关部门经现场分析调查，认为起火原因为人为纵火，很有可能是江滩违法种植行为扩大了种植面积而蓄意放火烧毁江滩林木。

种植于长江堤防防汛侧江滩内的防风林，是用于防风护堤和稳固滩地河床的专用林，是长江防洪工程的重要组成部分，能够在堤防外侧有效抵御洪峰对堤身的直接侵袭，也是沿河地区的绿色生态屏障。发现上述情况后，京口区检察院第一时间介入调查，督促公安机关开展调查，并向主管部门制发检察建议督促依法履职。收到检察建议后，主管部门迅速行动，于是便出现了开头的一幕。

全力打造公证服务新格局 镇江公证书写赶考新答卷

本报讯(肖晓 张弛川)2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，也是实施“十四五”规划承上启下的关键之年，镇江公证处以“开局就是决战，起步就要冲刺”的决心和态势，以服务大局、满足社会需求为导向，紧扣“三个聚焦”精准发力，努力打造公证服务新格局。

聚焦党建引领，实现党建业务深度融合。紧扣“围绕中心、建设队伍、服务群众”核心内涵，深入开展“党建联盟惠民生”结对共建等活动，与派出所、社区等党支部携手办好民生实事。注重发挥党支部成员的先锋模范

作用，以“12348”党员公证法律服务队为依托，下沉至企业、乡间为群众提供普惠性、均等性、便利性的法律服务，着力推动法律服务窗口前移。

聚焦队伍建设，打造高素质专业化团队。大力培育新时代优秀公证人，组织系列学习、业务培训等专项活动。针对新进、新任公证员及助理开展春训，安排处内资深公证员精心授课并组织技能测试检验春训成果。积极拓宽业务视野，选派业务骨干赴外地公证处交流学习，通过实地参观、研讨座谈等方式，全面提升业务素质。聚焦创新驱动，积蓄高质量发展

新动能。以强化交流探索业务新方向，多元化拓展公证业务方向。加强公证与律师行业联动，就婚姻家庭、证据保全、提存(资金监管)等公证事务探讨合作路径；积极搭建区块链赋权公证平台，全力加速与金融机构的协商进程，充分发挥公证在防范、化解金融风险、保障金融安全中的特有职能作用。推进线上公证平台优化升级，建设远程公证服务点，推动公证服务向偏远地区延伸。增建公证业务办理点，以“一体五翼”新格局致力提供优质公证法律服务供给，以高水平公证服务助力经济社会高质量发展。